

 

如皋市人民政府

关于做好第三次全国土壤普查

工作的通知
各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处），市各相关部门和单位：

为贯彻落实《省政府关于做好第三次全国土壤普查工作的通知》（苏政发〔2022〕39号）、《市政府关于做好第三次全国土壤普查工作的通知》（通政发〔2022〕25号）要求，全面掌握我市土壤资源情况，现就做好我市第三次全国土壤普查工作通知如下：

一、认真把握普查的目标和内容
土壤普查是一项重要的国情国力调查，第三次全国土壤普查是继1979年第二次全国土壤普查之后，开展的又一次全国性土壤资源情况全面调查。各镇（区、街道）、市相关部门和单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和加强耕地保护的一系列重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署，遵循全面性、科学性、专业性原则，衔接已有成果，按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求，全面查明查清我市土壤类型及分布规律、土壤资源现状及变化趋势，真实准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据，为土壤科学分类、规划利用、改良培肥、保护管理奠定基础，为加快全市农业农村现代化、全面推进乡村振兴、促进生态文明建设提供有力支撑。

二、全面掌握普查对象范围

普查对象为全市耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。其中，林地、草地重点调查与食物生产相关的土地，未利用地重点调查与可开垦耕地资源相关的土地。

普查内容为土壤性状、类型、立地条件、利用状况等。其中，性状普查包括野外土壤表层样品采集、理化和生物性状指标分析化验等；类型普查包括对主要土壤类型的剖面挖掘观测、采样化验等；立地条件普查包括地形地貌、水文地质等；利用状况普查包括基础设施条件、植被类型等。

三、严格落实有关要求

认真对照国家明确的普查对象与内容、时间安排、工作要求等，抓紧组织开展相关工作。

（一）科学编制实施方案。按照2022年开展试点、2023－2024年全面铺开、2025年完成成果上报的总体安排，细化任务书、路线图、时间表，实施方案在2022年12月底前编制完成并报领导小组办公室备案。

（二）强化技术支撑保障。加强专业技术人员配置，组织专家、科研人员为普查工作提供技术支持，有计划开展技术培训、业务练兵，确保普查队伍专业素养与普查工作要求相匹配。

（三）严格质量管理控制。按照规定的操作流程、技术规范、质量标准，抓好资料收集与筹备、实地调查与采样、样品检测与化验、数据汇总与分析，建立抽查复核、质量督查、成果验收和监督审计制度。

（四）加强信息安全管理。充分利用全国统一的土壤普查工作平台等现代化技术手段，提高信息化水平，科学、规范、高效推进普查工作，任何部门、单位和个人都不得虚报、瞒报、拒报、迟报数据，确保普查信息数据真实、准确、完整，确保普查工作和数据信息安全。

四、切实加强普查工作保障

（一）加强组织领导。土壤普查工作涉及范围广、参与部门多、工作任务重、技术要求高，各镇（区、街道）、市有关部门和单位要加强组织领导，统筹推进落实，形成工作合力。市政府成立如皋市第三次全国土壤普查领导小组（详见附件），负责普查工作的统筹协调和推进。领导小组办公室设在市农业农村局，负责普查工作的具体组织和协调。领导小组成员单位要各司其职、各负其责、通力协作、密切配合，加强技术指导、信息共享、质量控制、经费物资保障等工作。

（二）加强经费保障。根据上级统一要求，本次普查经费纳入相应年度预算予以保障，并加强监督审计。可按规定统筹现有资金渠道支持土壤普查相关工作。市相关部门要积极向上争取资金支持。
（三）加强宣传引导。各镇（区、街道）、市有关部门和单位要加大宣传力度，广泛宣传土壤普查的重要意义和工作要求，及时总结推广好经验、好做法，为普查工作顺利开展营造良好氛围。

附件：如皋市第三次全国土壤普查领导小组人员名单
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附件
如皋市第三次全国土壤普查

领导小组人员名单
组  长：黄文斌  市人民政府副市长

副组长：严可文  市政府办公室副主任

柳杰军  市农业农村局局长

石  剑  市自然资源和规划局局长

成  员：徐亚锋  市发展和改革委员会党组成员、市粮食和物资储备局副局长

蔡志兵  市财政局副局长

陶文建  市自然资源和规划局副局长

管  峰  市水务局副局长

高迎旭  市农业农村局副局长

石红梅  市统计局副局长

张林红  南通市如皋生态环境局党组成员、总工程师

领导小组办公室设在市农业农村局，负责领导小组日常工作，由高迎旭同志兼任办公室主任。
  抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院、
        检察院，市人武部，市各人民团体。  
   如皋市人民政府办公室                  2022年11月17日印发
如皋市人民政府文件
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